MATRICNE JEDNACINE

U slede¢im primerima ¢emo pokusati da vam “priblizimo” reSavanje matriénih jednacina. Takav zadatak se najtedce

sastoji iz dva dela. U prvom delu trebate rediti matri¢nu jednacinu, odnosno da izrazite X, a u drugom delu se koriste

operacije sa matricama...

Resiti sledeée matri¢ne jednacine:

1) 4¥=8
2) X4=8
3) AX-I=X+8

1
) AX =58 sa strane mnoZimo celu jednacinusa A
A'4X=4"'B
=48
I-X=A4"B
2)

X4=8 54 strane mnoZimo celu jednadinu sa A~
XAA" =BA™
X-I=B4"

3)

AX-I=X+F  nepoznate na levu a poznate na desnu stranu...
AX -X=B+1 1zvladimo X kao zajedmicki 1spred zagrade |, ali sa desne strane!

(A-NX=B+1 celujednaéinu mnoZimo sa (4 - 1), ali sa leve strane!
(A-N(A-DX =(4A-D(B+])
I-X=(A-1Y(B+1)

| X=(4-1)"'(B+1) |




210
Rediti matri¢nu jednacinu AY =X + 4 ako je data matrica 4=0 2 |
11 2

Redenje:

Najpre refavamo zadatu matriénu jednaéinu:

AX =X + A

AX - X =4

(A-DX = A

(A=) (A=DX =(A-1)" 4
I-X=(4-1"4

| X =(4-1)" 4

Dalje trazimo inverznu matricu (A — 1 ). Radi lakSeg zapisa moZemo matricu A — | oznagiti sa M.

2 1 0 1 0 0 1 1 0
A-I=|0 2 1|=|0 1 0|=(0 1 1|=M
11 2 0 0 1 111

sada je X =M 4
traZimo M ' = adiM
det M

11 0 (I 10
detM =0 1 1|=]0 1 1
1

11
0 l=]+l+{]—{]—l—ﬂ=]—>m , matrica je regularna. ..
11

Ako vam se uradu dogodi da je det M =0, onda takva matrica nema inverznu matricu 1 tu prekidate sa radom.

Trazimo kofaktore 1 adjungovanu matricu:
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M=|o] 1 1 — M, =+ =0 M =|[o] [1] My =l |=-1 M=
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adiM =| 1 1 =1|, odavde smo dobili da je inverzna matrica:
-1 0 1
0 -1 1 0o -1 1
M"=%- 1 1 —1|=M'=1 1 -1
-1 0 1 -1 0 1

Sad moZzemo da se vratimo u reSenje 1 da zamenimao:

X=M"-4
[0 -1 1][2 1 0
X=|1 1 =1} 0 2 1
-1 0 1 11 2

[0-24+(=1)-0+1-1 0-1+(=1)-2+1-1 0-04(~1)-1+1.2
X=1-241:04(-1)-1 1-14+1-24(=1)-1 1-041-1+(=1)-2
[(=1)-240-0+1-1 (=1)-1+0-2+1-1 (=1)-0+0-1+1-2

Rediti matricnu jedna¢inu AX - B =BX +/ ako su date matrice:

1 2 1
A=|0 1 1 i B=
0 2
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-2 21
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ReSenje:

= = =

= = =



AX-B=BX+1
AX-BX =B+1
(A-B)X=B+I
(A-B)Y'(A-B)X =(A-B) (B+1)

X=(A4-B)'(B+1I)

Lzrazili smo X, sada trazimo inverznu matricu ...

12 1 1 2 2 0o 0 -1
A-B=0 1 1 |-/l 1 2|=|-1 0 -1
02 211211 -2 1 -3

Kao 1 malopre, radi lak3eg rada, ovu matricu cemo obeleZiti sa M.

0o 0 -1
M=|-1 0 -1|,ondaje M~'= ! adjiM
det M
-2 1 =3
0 0 =11 00
detM=|-1 0 -1 =1 0=0+0+1-0-0-0=1
-2 1 =3 =21
olof= | @ o - 0
M=[E1] 0o -1|oM, =+ :3|=| v =21 [o] -..-tfz,=—‘l
1 -3 1 -3
@0 o @ - .
M=|-1 [0 -1 -;M,J-—‘ , :;|=—| M = [o] M=+
-2 -3 -2 1] -3
o [ [ . o o [ .
M=|-1 0 E[ _}‘HI.'-=+_2 £|1=_I M = @ E[ —"hf!!=_‘ 2
-2 1 -2 1
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I konaéno je :

I -1 0][2 2 2
X_(A—B]{B+f]_{—] -2 IHI 2 2}_
-1 0 0f[2 1 2

1-:24(=1)-140-2  1-24(=1)-240-1  1-2+(-1)-2+0-2
= (<1)-24(-2)-141-2 (=1)-24(=2)-2+1-1 (=1)-24(-2)-2+1-2
(1)-240-140-2  (=1)-240-240-1  (~1)-2+0-2+0-2

I 0 0
X=|-2 -5 -4
-2 -2 -2

Zadaci:

Odredite matricu X tako da vrijedi £(/— X')= AX ako je:

2 3 -4
A=[0 1 -5 3:%(;1’—;}
40 1
b)
AX+A=BX-B
v)
AX—AX)=X +1
9)

.BA-XA=X-B



